

# 两岸族谱展亮相厦门

## 共展出闽台 28 个姓氏 170 多部族谱

本报讯 据厦门日报报道 5 月 30 日,在第十五届海峡百姓论坛的现场,两岸族谱展同期举行,共展出闽台两岸 28 个姓氏的 170 多部族谱。其中,吴氏带来 14 部族谱,为数量之最。

“历时两个多月,我们共收集了 53 个姓氏的将近 500 份族谱,族谱质量较

高,许多族谱脉络清晰完整。”福建省姓氏源流研究会会长俞杰说,“作为历届海峡百姓论坛的保留项目,长期以来,两岸族谱展吸引着无数台港澳同胞、海外华侨回国溯源。”本届两岸族谱展有个新亮点,大陆族谱与台湾族谱首次同台展出,每个姓氏族谱中,既有来自

台湾的,也有来自大陆的,并清晰描绘出该姓氏入闽肇基及向台湾播迁的示意图。按照闽台人口多少排序,闽台陈氏、黄氏、吴氏、王氏、郑氏的族谱位于前五。

得益于两岸民间交流交往逐渐加深,两岸合编的族谱数量和质量都在逐年

提升。据不完全统计,截至目前,两岸共修的族谱现有 10000 多部,族谱对接 2000 多部。

论坛现场,闽台蔡氏、赖氏、吴氏、洪氏、黄氏进行了族谱对接,并签订长期交流合作协议,推动两岸宗亲交流常态化、机制化。

(蔡绵绵 詹文)

## 中国华侨历史博物馆调研厦门思明区华侨文化工作

本报讯(通讯员 俞杰 林晖琳)日前,中国华侨历史博物馆副馆长贾德成一行到访厦门思明区,调研华侨文化挖掘、保护、传承以及华侨文化品牌创建工作。

思明区委常委、统战部部长金季昆,思明区侨联主席苏枫红陪同。

调研组先后走访了中国侨联联谊联络部基层联系点——鼓浪屿街道侨联,中国华侨国际文化交流基地——鼓浪屿华侨文化展馆,澳大利亚华侨胡友义先

生捐赠的钢琴博物馆和位于中山路的“侨批展厅”。

鼓浪屿街道侨联主席许一心通过一件件华侨历史实物、一幅幅珍贵的图片资料,介绍了鼓浪屿侨乡文化特色以及展馆的运行情况,调研组一行详细了解展品的由来、历史渊源以及征集工作;在侨批展厅,调研组听取了侨批文化广场和侨批展厅建设“特、优、精、广”的介绍;在钢琴博物馆,调研组在悠扬的琴声中感受海内外华侨心系祖国的

爱国之情。

座谈会上,金季昆对调研组一行的到来表示热烈的欢迎,对中国华侨历史博物馆一直以来给予的支持和帮助表示衷心的感谢,期待今后继续得到中国华侨历史博物馆的深入指导,开展多方面的交流合作。

苏枫红向调研组汇报了近年来区侨联以“展”续史、以“馆”会友,系统化、高标准打造“华侨文化展馆(厅)+世界侨胞会客厅”,在推动中华文化交流、传播华

侨历史、开展爱国主义教育发挥独特作用的做法和体会。

贾德成充分肯定了思明区侨联在深耕侨乡文化、弘扬华侨精神等方面取得的成绩,希望思明侨联主动作为,进一步加强开发、补充、展示,把侨的资源保护好、利用好、发挥好,提升华侨文化展馆的内涵、档次,更好地展现华侨为国家为民族奉献的精神,增强海外华侨华人的向心力和凝聚力。

## 同安区侨联开展“心系桑梓”助侨寻根

本报讯 日前,厦门同安区侨联在朱子书院举办“心系桑梓”主题活动启动仪式。

“心系桑梓”启动仪式的配套活动——同安区侨联“心系桑梓”侨批展一并展出。与会人员及群众参观侨批展,感受海外华侨爱国爱乡的桑梓之情和华侨精神,进一步了解侨批蕴含的

侨历史文化内涵。

同安区侨联主席林一亭介绍“心系桑梓”主题活动方案,区侨联开展以帮助海内外乡亲寻根(亲)及侨批展为主要内容的“四个一”即:组建一支寻根(亲)志愿服务队伍、致海外社团及乡亲一封信、发行一本书《把根留住》、举办一次“心系桑梓”侨批展的

活动。

同安区委常委、统战部长颜志良对做好寻根(亲)工作高度重视,提出要充分认识开展寻根(亲)工作的重要意义,要广泛开展宣传发动,营造寻根(亲)良好氛围,要牢记初心使命,提升为侨服务工作水平。

厦门市侨联党组成员林中英表示,同安是著名

侨乡,侨务资源丰富,新时期要发挥桥梁纽带作用,加强与海外的社团和乡亲的联谊与交流,做好华裔新生代工作。她指出,同安区侨联开展“心系桑梓”活动,切实为海内外乡亲寻根(亲)提供服务,增进了海外华侨华人对祖(籍)国的情感认同、文化认同。

(陈木杉)

## 集美区侨联携手医疗机构为归侨侨眷义诊

本报讯(通讯员 王昌 张玲)5月29日,集美区侨联携手厦门医学院附属第二医院神经内科、集美区委统战部、区政协港澳台侨委联合举办红手环走进2023年“全国科技工作者日”暨夏季卒中防治科普志

愿活动,来自后溪镇仑上村50余名归侨侨眷及村民参加了本次义诊。

厦门医学院附属第二医院神经内科主任宁金环为大家作关于脑卒中的识别与处理的健康知识讲座,围绕脑卒中的症状、发病趋

势、患者的自我评价、自我管理、预防等方面进行了深入解读,丰富了社区群众医学知识。讲座结束后,医疗团队为社区群众进行义诊活动,免费提供血压测量、血糖检验、脑卒中问诊。义诊场面火热而有序,群众在

家门口就能享受到细致的诊疗服务。

参加活动的归侨侨眷表示,此次健康讲座进一步加深了他们对脑卒中的了解,也解答了在健康方面的困惑,期待多举办这样的活动。

## 厦门市欧美同学会举办“共创文明城市——海归净滩行动”活动

本报讯 近日,厦门市欧美同学会携手厦门海归之家开展“共创文明城市——海归净滩行动”活动。

本次净滩公益活动吸引了十几名留学归国人员参加,来自会展南小学的7位小朋友也加入其中,为公益活动献出自己的一份力量。活动分为成人组和亲子组,各位参与者

在徒步时通过弓步或蹲起的方式拾起垃圾,锻炼身体的同时净化周围环境,充分发挥志愿者的作用。

此次活动将公益与健身结合起来,“不随地丢垃圾”和“不过多制造垃圾”是本次活动想要传递的环保健康理念,厦门市欧美同学会将持续助力公益,加强对环境保护的宣传。

## 华侨大学台港澳大学生参访连横文化研究院

本报讯 日前,华侨大学组织台港澳大学生一行30余人,走进校外课堂福建省连横文化研究院参观研学课程。

研究院讲解员向各位学子介绍连横先生的生平事迹与拳拳爱国之心。连横先生的众多著作与闽台文化密不可分,他一生引以为傲有三件事:一是用十年之功,以一己之力完成跨度1290年、

共60万字的《台湾通史》;二是用七年时间,收集整理与台湾相关诗词,出版《台湾诗乘》以诗证史;三是忧心台语消失,用了三年时间,整理出四卷《台湾语典》。为保护中华文化于不坠,作出不可磨灭的贡献。

学生们兴致勃勃听着讲解,边听边提问。带队老师表示,希望未来与研究院能有更多合作,开展相关主题活动,组织更多的学生来参观、学习。

## 海沧区侨团赴马来西亚拜访海外侨亲

本报讯 日前,海沧华侨三都联谊会赴马来西亚拜访了16个侨团组织和个人。

他们先后到达吉隆坡、檳城、吉兰丹和马六甲等,拜访了檳城世德堂谢公司、檳榔屿三都联络局、檳榔屿漳州会馆、檳城福建会馆等,以及漳州会馆主席陈来福、侨胞老前辈温子开和马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄。

海沧华侨三都联谊会理事长颜汉忠表示,此次组团访问旨在增进侨情侨心。访亲团所到之处,均受到当地侨团和华侨姓氏家族宗亲的热烈欢迎和接待。

## 湖里区侨联慰问侨界困难儿童

本报讯(通讯员 黄霓裳)日前,湖里区侨联慰问辖区内侨界困难儿童,为他们送去慰问金和“六一”儿童节的祝福。

工作人员详细了解每个孩子的家庭情况和生活上的困难,鼓励他们坚定信心,认真学习,健康成长,勇敢面对生活中的各种挑战,长大后回报社会。

本次慰问活动得到了孩子们的热烈欢迎和感激,也传递了社会的关爱和关怀,让侨界的孩子们都能过一个快乐、幸福的儿童节。

## 思明·海沧侨青携手燃亮“侨智沙龙”

本报讯(通讯员 林晖琳)5月28日,思明区侨联青委会委员联合海沧区侨联青委会委员、厦门海归之家成员共同举办“侨智沙龙”,侨界青年近40人齐聚一堂。

五位侨界青年、专家学者畅所欲言,共话侨情侨力侨智。展示了新征程上侨青们勇挑重担,自强不息的风采,以及勇立潮头、奋发有为的精神风貌。

活动受到侨青们的喜爱和热捧,纷纷表示要团结联系更多的侨青,共同保持发展两区侨的友谊和情缘,为厦门发展贡献力量

## 厦门菲律宾归侨联谊会纪念“华支”成立81周年

本报讯 近日,厦门市菲律宾归侨联谊会举行“学习贯彻党的二十大精神,纪念菲律宾‘华支’建军81周年”活动。

厦门市菲律宾归侨联谊会会长杨行健作了主题报告,带领大家深入学习党的二十大精神,重温“华支”抗日历史。

当天,菲律宾“华支”退伍军人总会、“华支”退伍军人后裔联谊会在马尼拉举行了纪念“华支”建军81周年暨“华支”后裔联谊会换届活动。

活动现场,新一届领导进行了就职宣誓,中国驻菲律宾大使馆代表也现场发言。厦门市菲律宾归侨联谊会赴菲参加活动代表向菲律宾“华支”退伍军人总会以及“华支”后裔联谊会敬献了锦旗。

## 厦门大学举行国际中文教育发展论坛

本报讯 据人民日报海外版报道 日前,厦门大学举行“中国式现代化与国际中文教育发展论坛”。来自美国哥伦比亚大学、德国慕尼黑大学、日本早稻田大学、新加坡南洋理工大学、厦门大学、南京大学等的国际中文教育领域的专家学者约200人参加论坛,就国际中文教育话题展开交流。

与会专家表示,随着中国经济实力和国际地位的日益提高,过去几十年间国际中文教育蓬勃发展,但也面临挑战。比如,学生的文化背景和需求更加多元化,对中文课程和中文教师提出了更高的要求等。就如何应对这些挑战,与会专家分享了经验。